

合阳县新池镇:美丽乡村入画来

■ 记者 杨月锋 通讯员 秦阳 文/图

走进合阳县新池镇北顺村,一排排农家小院整齐排列,美丽如画的乡村景色让人耳目一新。

北顺村的变化只是新池镇人居环境整治的一个缩影。近年来,新池镇坚持把人居环境整治作为一项重要的民生问题,与提升村民内在素养、培育文明乡风有机结合,不断推动乡村由“脏、乱、差”向“净、绿、美”转变,让广大群众的获得感、幸福感和安全感进一步增强。

环境改善塑“颜值”

“以前村里没有路灯,更没有绿化,现在柏油路直通家门口,房前屋后有了小菜园,有空还能到村广场跳跳舞,生活比以前幸福多了。”谈到村里的变化,宋家庄村村民雷民侠深有感触地说。

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的具体行动之一。近年来,新池镇坚持高起点抓规划、聚焦重点抓整治、完善机制抓长效,以环境整治提升为抓手,充分调动广大干部群众的积极性、主动性和创造性,切实解决了人居环境脏乱差的问题。

洁白的墙面,良好的通风,洗手台、梳妆镜、无障碍扶手等一应俱全……新池镇人民政府对面的新改造公厕获得了群众点赞。提到公厕,群众的喜悦之情溢于言表。以前,村里只有旱厕,又脏又臭;如今的公厕则让群众的“方便”之事更方便。

近年来,新池镇以省级文明镇创



整洁美丽的农家小院

建为抓手,将改厕作为一项重要的民生实事来抓,先后新建、改建公厕19座,完成农村户用厕所无害化改造3000余户,全面提升了村容村貌。

内外兼修提“气质”

人居环境整治成效关键要靠制度。为扎实推进人居环境整治行动,新池镇创新实施了“三五机制”,坚持定期进行观摩评比,对测评靠前的村每次奖励1000元,以点带面,按下了农村人居环境整治的“快进键”。

要想从“一时美”到“持久美”,不仅要改善村庄外在环境,还要提升村民内在素养。新池镇坚持“党员主导”与“群众主体”同向发力,通过门前“四自一包五不准”、村规民约等引导干部群众自觉清理房前屋后杂物,坚持常态化开展“好婆媳”“最美庭院”“美丽庭院”等评选活动,形成党员带头、群众参与的良好局面,实现村庄全域美丽、持久美丽。

文明乡风丰“内涵”

“遵纪守法、踏实做事”“严于律己宽以待人”……在北顺村,家家户户门前都有一个醒目的“家训牌”。“在推进人居环境整治过程中,我们广泛开展了‘立家训、晒家训、传家训’活动,并将家规家训悬挂在各家的客厅、门口、过道等处。”村党总支书记李怀国介绍说,北顺村将家风建设作为美丽乡村创建工作的助推器,统一挂上的“家家家训牌”在让乡村增颜值的同时,也培育了文明乡风、良好家风、淳朴民风。

此外,新池镇还充分发挥村民理事会、道德评议会作用,动员村民破除陈规陋习、传播文明理念,以文明乡风助推农村人居环境整治提升。

如今的新池镇,平坦宽阔的柏油路,错落有致的光伏路灯,整齐划一的农家小院……处处可见绿树红花生机勃勃、村容村貌整齐洁净。

以“制”促“治” 以“治”促“效”

铜川市全面提升林业治理效能

阳光讯(记者 严利君 通讯员 朱博军) 2023年以来,铜川市认真贯彻落实全省河湖长制林长制会议精神和省总林长令要求,按照市委、市政府工作部署,坚持以“制”促“治”、以“治”促“效”扎实推进,全面提升林业治理效能,持续筑牢铜川绿色生态屏障。

落实一个制度,多措并举全力推进。市委、市政府持续推进林长制落地落实,市级总林长多次作出指示批示,并发布总林长令;建立以“林上有网、网上有格、格中有人、人尽其职”的林长制网格化管理制度;制定年度《工作要点》,明确14项重点工作,持续深化“林长+”协作机制;全面推行“三单一函”提醒督办,对标开展督查考核。今年以来,全市四级林长开展巡林活动2.8万余次,高标准建成10个林长制示范镇和20个林长制示范村,进一步激发了基层内生动力,构建了全域覆盖治理新体系。

突出一个重点,森林城市建设达

标。铜川市组织开展了国家森林城市建设“十大行动”,每月召开现场观摩推进会,并将国家森林城市建设工作纳入各级林长工作范畴,举办宣传活动34场(次),拍摄专题片4个,打造特色亮点54个,树立先进典型10个。目前,全市国家森林城市建设五个方面24项指标全面达标,已通过省级审核和国家评审,正在积极争取国家林草局授牌命名。

优化一个职能,科技赋能资源管理。铜川市高标准建成林长制智慧管理平台,形成“管人、管事、管资源、管成效”工作闭环,真正成为森林资源源头管理的新型手段;在全省率先完成了2023年林草湿生态综合监测样地调查;全市未发生森林火灾和重大林业有害生物入侵。2023年,繁育朱鹮幼鸟39只,“铜川籍”朱鹮数量已达202只。

提升一个质量,厚植绿色生态本底。各级林长积极履行造林绿化主体责任,带头开展义务植树活动,召开了陕

西黄河“几字弯”攻坚战铜川行动启动仪式;围绕“双重规划”目标,贯彻落实科学绿化理念,提升造林质量。去年,铜川市完成营造林10.12万亩(其中林业重点工程营造林9.06万亩,重点区域绿化1.06万亩),完成义务植树264.8万株。

做强一个产业,提质增效林业经济。铜川市林业产业发展以林长制为引领,做强宜君核桃、耀州花椒等地方特色经济林产业,做优特色林下经济。2023年,新栽干杂果经济林0.21万亩,低效林改造2.1万亩,建成干杂果标准化示范园22个;不断探索发展生态旅游,通过“绿色生态+康养服务+旅游”模式,努力让群众从全产业链增值上获得增收。今年,铜川市将再添举措、再鼓干劲,狠抓工作落实,用好林长制“绿色指挥棒”,加强督查考核;积极推进铜川由浅绿向深绿挺进;落实落细生态文明建设责任,为奋力谱写中国式现代化建设的铜川新篇章贡献林业力量。

铜川市王益区 冬季果园管护忙促丰收

■ 记者 严利君 通讯员 刘思敏

眼下,正值冬季果园管理的关键时期,王益区广大果农抢抓时令,变“冬闲”为“冬忙”,纷纷开展果树冬剪养护工作,为丰产丰收做好充足准备。“修剪树形一是为了行间好操作,二是为了留足空间,方便通风和吸收光照……”在梁家塬村的果园里,王益区果业发展中心的农艺师陶博一边给果农们讲授老树改造、整形修剪以及病虫害防治等方面知识,一边示范怎样修剪果树。

果农们围成一圈,认真听、仔细看,有的人时不时地追问几个问题,有的人怕记不住还拿着手机录像……在梁家塬村的田间地头构成了一幅有“声”有“色”的“实景课堂”画面。

“冬季修剪是果树周年管理中极为重要的一个技术环节,修剪合理能调节营养生长与生殖生长之间的关系,只有树体达到中匀之后才能生产出优质、安全、卫生的果子,才能增加农民的经济效益。”陶博详细介绍道。

果农们听完讲解,一个个兴致盎然地拿起短锯、剪钳,按照学到的修剪方法和技巧趁热打铁为果树“筒体修容”,不一会,树枝就被修剪得疏密适宜、错落有致,一棵棵果树换了新颜。

截至目前,王益区全区2.6万亩果园中,已完成苹果园、桃园及樱桃清园2万亩、涂白3000亩,冬剪工作已全面展开,预计2月底可全面完成。“下一步,王益区将组织专业农技人员,根据重点时间节点,持续上门做好技术服务,通过发放技术资料、微信推送技术链接、集中举办培训班等形式,对果品生产、技术问题、加工销售、品牌建设等环节有针对性地进行指导服务,特别是在不同作物生育期的关键时期进行现场指导,解决生产中存在的技术问题,为推动王益区果品产业提质增效、群众增收致富奠定坚实基础。”王益区果业发展中心主任阮仕东说。

潼关县政务服务中心: 贴心帮办 群众点赞

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 杨宁军)“谢谢,谢谢!你们的服务太好了!”1月8日上午,到潼关县政务大厅办理养老业务的陈金斗师傅对工作人员连声说道。

1月8日一大早,潼关政务中心帮代办工作人员看到一位老人用轮椅推着另一位老人走进大厅,赶忙迎上前去询问他们需要办理的业务,得知陈金斗师傅和老伴是来年检的,便引导他们来到养老经办窗口进行年检认证,窗口工作人员屈欣耐心地为陈金斗师傅进行了认证,并告诉他们明年不用到窗口来年检,对于行动不便的老人,只需要打个电话预约好时间,工作人员就会上门进行年检,并给了他们办事指南和窗口电话。业务办完后,该中心的帮代办人员考虑到老人乘坐轮椅行动不便,便全程护送老人到大厅外的残疾人通道下面,陈师傅连声夸赞政务工作人员的服务既热忱又贴心。

潼关县政务服务中心全面推行线下全过程帮代办和线上“潼小二”帮代办服务模式,向广大办事群众提供了政务公开、业务咨询、帮代办、预约服务、上门服务、投诉建议等贴心服务。